

Памяти Учителя

Павел Оскарович Корган родился 14 марта 1925 года в городе Ханкок штата Мичиган США. В школу пошел с 5 лет в городе Сьюперер штата Висконсин, а закончил 4 класс в Нью-Йорке.

В апреле 1934 года он с отцом, матерью, двумя сестрами оказался в Петрозаводске. Его отец, как и многие американские финны, приехал помогать строить социализм в молодой Карело-финской республике. И, как и многие в те годы, подвергся репрессиям и был расстрелян в январе 37-го года (реабилитирован в 1956).

Семью сослали в Кемь, и Павлу пришлось начать учить русский язык в русской школе (до этого он учился в финской школе). В 39-м мать переехала к сестре на станцию Пай, где не было школы. Павел стал работать в леспромхозе, и его трудовой стаж начался с 14 лет.

Началась война, и Павел пошел работать в леспромхоз на оборонное предприятие. 17 сентября 1941 года Павел вместе с матерью и младшей сестрой был эвакуирован на Урал в деревню Плотинная. Работал в колхозе – пахал, сеял, косил, был конюхом.

В ноябре 1942 все юноши 17 лет получили повестки в военкомат. Но Финляндия была страной, воюющей на стороне противника. Поэтому, как финн, Павел попал в трудармию в Челябинск на строительство Челябинского металлургического комбината. Их охраняли как заключенных, водили строем и держали за колючей проволокой. Работа была тяжелой, Павел потерял 20 кг веса. После этого он попал в колхоз в подсобное хозяйство на лесозаготовки в поселок Верхний Уфалей у железной дороги. К этому времени их освободили от конвоя как вольнонаемных. Но уехать они не могли, и когда Павел обратился с просьбой о разрешении вернуться в Карелию, его арестовали «за дезертирство с трудового фронта», судили и приговорили к 5 годам заключения. Но его друзья вернулись в Карелию и вместе с его старшей сестрой добились освобождения Павла.

Вернувшись в Петрозаводск в 1943 году, он поступил на работу в подсобное хозяйство Карело-финского университета – работал в теплицах и в поле. Осенью 1947 года поступил в вечернюю школу рабочей молодежи №1 (до войны Павел успел окончить только 7 классов) и одновременно работал на промкомбинате. Окончил школу в 1950 году.

Очень любил химию и поехал поступать в Ленинградский химико-технологический институт, но в прописке ему отказали, «так как он никогда не жил в Ленинграде и не имеет там родственников».

Павел вернулся в Петрозаводск и успешно сдал экзамены на геологический факультет Карело-финского государственного университета, но его фамилии не оказалось в списке зачисленных по национальной причине. Ему предлагали пойти на финно-угорское отделение, так как он прекрасно знал финский язык. Но он выбрал физико-математический факультет, отделение теоретической механики. Во время учебы с 1952 года он преподавал математику в вечерней школе.

В 1955 году окончил университет и был направлен в поселок Лахденпохья учителем физики в среднюю школу № 1. Преподавать пришлось в первую и во вторую смену, и в вечерней школе. Через год его назначили директором средней школы №2.

В 1959 году Павла Оскаровича перевели в Петрозаводск в Министерство просвещения инспектором отдела школ.

В 1964 году у него началась астма, и Павел Оскарович хотел уйти преподавать гидромеханику в открывающееся речное училище. Но горком партии назначил его директором средней школы №40 (Павел Оскарович был коммунистом с 1954 года).

В 1967 году Павел Оскарович стал директором средней школы №17 с преподаванием ряда предметов на английском языке и в течение следующих 29 лет был ее бессменным руководителем.

*Биографический материал
подготовлен Е.Н.Алексеевой*